

虎门大桥或将迎来改扩建

计划投资100亿元



虎门大桥(资料图片)

羊城晚报讯 记者王丹阳报道:中国最繁忙的高速公路之一,通车27年、单日最高车流量曾近20万的虎门大桥或将“焕新”。4月上旬,广东虎门大桥有限公司在

广州公共资源交易中心官网发布《莞佛高速公路虎门大桥段改扩建工程可行性研究招标公告》,虎门大桥这座已通车近30年的跨海大桥或将迎来改扩建。

路线全长约21.5公里

招标文件透露,虎门大桥改扩建工程拟推荐线路起于广深高速太平互通,依次上跨太平水道、百花山隧道、威远互通、虎门炮台保护区、狮子洋水道、南沙立交,后落地拼入既有道路,终于广澳高速坦尾立交,路线全长约21.5公里,拟采用高速公路标准,设计速度120公里/小时。

虽然该公告并没有透露投资额度、大桥现状如何改扩建等相关信息,但此前,莞佛高速公路虎门大桥段改扩建工程已列入广东省发改委2024年重点建设前期预备项目。

广东省发改委公开的《广东省2024年重点建设前期预备项目计划表》显示,莞佛高速公路虎门大桥段改扩建工程,总投资100亿元。计划表还显示,与虎门大桥相

接的高速路都将扩建至双向10—12车道。广澳高速(南沙至珠海段)改扩建项目,从双向6车道扩建至双向10车道,计划2027年全线建成通车。而甬莞-莞佛高速(常平至虎门段),主线将从双向6车道,扩建至双向10—12车道,计划2028年建成。

收费年限或将同步延长

虎门大桥于1997年建成通车,作为粤港澳大湾区关键通道,其主航道跨径888米,被誉为“中国第一跨”。通车27年来,为粤港澳大湾区各城市互联互通和经济繁荣发展发挥了重要作用。但车流量的持续增长使这条交通大动脉已不堪重负。

如今虎门大桥改扩建,不仅能够延长桥梁使用寿命,也能更好地缓解假日拥堵的问题,提高两地通车效率。

虎门大桥的股东之一、越秀交通基建发布的2023年年报显示,2023年虎门大桥日均路费收入为282.55万元,同比增长48.1%,日均收费车流量为10.36万辆,同比增长43.6%。

不过需要注意的是,改扩建后,虎门大桥的收费年限也有可能同步延长。

根据2004年开始实施的《收费公路管理条例》,经营性公路经营期限一般不得超过30年。

2018年,《收费公路管理条例(修订草案征求意见稿)》规定经营性公路收费期限一般不得超过30年,对于投资规模大、回报周期长的收费公路,可以超过30年;实施收费高速公路改扩建工程,增加高速公路车道数量,可重新核定偿债期限或者经营期限。

越秀交通基建发布的2023年年报显示,虎门大桥的收费截止日期为2029年5月8日。

广州首批改革开放优秀建筑推荐名单公示

涉四大类、39处建筑

羊城晚报讯 记者董鹏报道:近日,《广州改革开放优秀建筑推荐名单(第一批)(征求意见稿)》在广州市规划和自然资源局官网公示并征求意见。推荐名单共计39处,涉及9个行政区,涵盖公共建筑、居住建筑、基础设施、公园绿地四类。其中有不少广州人耳熟能详的建筑,如广交会展馆、广州火车站、白天鹅宾馆等。

广交会新旧展馆均入选

何为“改革开放优秀建筑”?本次意见稿将其认定为“突出反映广州改革开放时期重要贡献和意义的,具有典型时代特色的代表性(构)筑物及空间”。同时将认定标准细化成“承载改革开放以来重大历史事件”“承载广州市民的集体记忆”“在广州城市建设及经济发展等方面具有开创性或突出贡献”“设计及工艺等方面反映广州的城市建设历程与成就”及“著名建筑师或事务所的代表作品”五个方面。

本次推荐的39处改革开放优秀建筑,见证了广州的改革开放历程,收藏了许多广州人的回忆,有不少建筑还是广州地标。其中,作为承载了数届“中国第一展”——广交会的展馆,广州琶洲国际会议展览中心入选该名单。该馆建成时为亚洲最先进的现代化展馆,对广交会的规模和质量提升具有重要作用。

同样入选的还有琶洲国际会展中心的“前辈”——中国进出口商品交易会流花路展馆。推荐语中写道,该展馆是我国对外开放的窗口,也是一部浓缩的新中国对外贸易发展史。这里举办了多届中国进出口商品交易会,并由此举世闻名。它巩固和加强了广州的外贸城市和会展城市地位,促进了服务业和经济发展,其布局对城市发展产生了深远的影响。



市民前来观展,用手机记录老照片 羊城晚报记者 刘颖颖 摄

近百张旧照见证广州城市变迁

“然起广州——李瑞然广州旧影展”开幕



羊城晚报记者 刘颖颖 摄

志愿者重访李瑞然摄影作品的拍摄地,拍下今昔对比照

主办方供图

羊城晚报讯 记者黄宇辉报道:4月10日,“然起广州——李瑞然广州旧影展”在南先贤宾馆开幕,将展至5月5日。展览聚焦中国著名街坊摄影师李瑞然的视觉遗产,从中精选出近百张从未展出的广州

旧照,展现20世纪90年代至21世纪初广州城市变迁的独特色卷。

李瑞然(1922.11—2012.12),广东电白人,广州市第98中学退休美术教师。自20世纪90年代开始,李瑞然穿梭于

广州的大街小巷,用相机记录城市日新月异的变化,为广州的城市发展留下众多珍贵的历史资料。他生前获得“推广西关文化贡献奖”“2012广东最美街坊”等奖励。

广州多部门联合执法 强化酒吧街噪声管控

羊城晚报讯 记者甘卓然、通讯员穗环宣报道:为进一步发挥部门协同作用,全力化解琶醍酒吧街噪声扰民问题。近日,广州市生态环境局海珠分局联合市生态环境局天河分局、琶洲街道办事处、第三方监测公司等开展联合执法监测行动。

监测人员在海珠区琶醍酒吧街、天河区珠江新城住宅区布设噪声监测点位,分别在不同营业时段开展噪声监测。执法人员详细勘察现场生产经营活动和噪声产生情况,将采样过程记入笔录,并和琶醍物业管理方进行沟通,要求其督促入驻营业单位做好噪声管控工作,切实防控噪声污染,避免琶醍酒吧街成为新一轮中央、省生态环境保护督察热点。

本次执法行动中,广州市生态环境局海珠分局、广州市生态环境局天河分局、琶洲街道办事处、第三方监测公司同步到现场开展联合执法、监测工作。大家分工协作、有效配合,全面查找违法问题,深入固定违法证据。通过跨区、跨部门联合执法,变“单打独斗”为“协同作战”,不断消除执法死角,提升执法成效,全面解决突出生态环境矛盾纠纷。

市生态环境局海珠分局表示,下一步将继续加大与相关分局和其他部门的联动协作力度,妥善解跨区域生态环境问题。

老广幽门螺杆菌感染容易根除?

或与爱好凉茶和中药治疗有关

羊城晚报讯 记者张华、通讯员魏星报道:

4月10日,广州市第一人民医院(广州消化疾病中心)、广州市医学会、广州市医师协会、广州地区消化疾病质控中心联合发布了《广州幽门螺杆菌抗生素耐药监测报告及根除治疗建议(2024)》(以下简称“根治建议”)。

“根治建议”指出,与其他城市不同,广州呈现幽门螺杆菌(Hp)相对低耐药率的特点,患者幽门螺杆菌感染容易根除,或与广州人爱好凉茶和中药治疗等岭南文化传统有关。

广州Hp耐药发生率低

作为常见的消化道致病菌,Hp的危害一直被医学界关注。在我国,Hp感染率为50%—60%,其致病力也不容忽视,Hp可寄生在胃黏膜组织中,感染后可引起胃炎、胃溃疡等一系列胃肠道疾病。

近些年,清除Hp的治疗也在临床广泛展开。不过,近年来Hp呈现“三高一低”的现状,即高感染率、高致病力、高耐药率和低根除率,抗生素耐

药是医生们尤其头痛的问题。

广州Hp清除的情况如何?广州市第一人民医院党委副书记贾林教授介绍,研究发现,与其他城市不同,广州呈现Hp相对低耐药率的特点,因此患者Hp感染容易根除。

贾林认为,广州Hp耐药的情况之所以与全国其他地方有差异,比如阿莫西林、克拉霉素和四环素属于低耐药区,可能与广州人爱好凉茶和中药治疗等岭南文化传统有关。“广东凉茶无处不在,老广‘小病饮凉茶,大病找医生’的习惯,或为了避免自行使用抗生素的滥用风险,使得广州地区患者出现抗生素耐药率低的好现象。”

建议规范抗生素使用

研究还发现,在广州地区,幽门螺杆菌对抗生素“甲硝唑”的耐药率高达91%,因此,在治疗中可摒弃甲硝唑治疗。贾林介绍,根除疗效与Hp抗生素敏感性和患者细胞色素氧化酶CYP2C19

基因多态性类型、依从性、生活习惯以及卫生环境等因素有关,建议采用基于Hp药敏的个性化精准根除疗法。

研究还表明,Hp精准根除新疗法为使用铋剂+PPIs+敏感抗生素三联疗法,或含阿莫西林的高剂量双联方案(HDDT),疗程为14天。因此,贾林也建议广大市民弘扬岭南中医药文化和规范抗生素使用,尤其要避免克拉霉素和沙星类抗生素滥用。此外,还要规范养殖从业者的抗生素使用。

贾林指出,大多数地区的医生对Hp根除的诊治水平不一,而广大市民对Hp感染的焦虑程度也不一样。其实,从Hp感染到胃炎、胃癌是一个漫长的过程,发生率很低,不能将感染Hp跟胃癌画等号。贾林认为,一方面不要恐慌,另一方面 Hp 是否需要根除,主要看是否有难治性的胃部症状,如胃炎、胃溃疡等则要求一定要把 Hp 成功根除。对于无症状的患者,因人而异。

让“老”“外”无忧!

广州优化支付服务措施 加快落地

羊城晚报记者 黄颖琳



广州白云机场二号航站楼境外来宾支付服务咨询台 新华社发

4月10日,广州市人民政府新闻办公室举行“筑梦现代化·广州‘进’行时”——广州优化支付服务政策文件新闻发布会。记者从会上获悉,近日,市政府和人民银行广东省分行联合印发《广州市进一步优化支付服务提升支付便利性的若干措施》(以下简称《若干措施》),将聚焦老年人、入境人员在穗“食、住、行、游、购、娱、医”等领域,完善“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”多元化支付服务体系,提升各项支付方式的包容性。

22项举措优化在穗支付环境

《若干措施》将围绕三大部分,从11个方面提出22项工作任务。广州市委金融工作委员会办公室副主任徐秀彬在会上介绍说,一是加强支付服务体系建设,包括提升境外银行卡受理覆盖面、优化人民币现金使用环境、丰富数字人民币等新型支付手段应用、提升移动支付便利性、保障消费者支付选择权,以及提升客户服务水平。二是营造老年人、入境人员在穗友好支付环境,包括开展全流程多渠道广覆盖的宣传推广,以及打造一批入境人员支付服务示范区。三是加强组织保

障,确保老年人、入境人员支付便利化落到实处,包括建立广州市老年人、入境人员支付便利化工作保障机制,加大支持力度提高外卡刷卡受理覆盖面以及完善风险防控和舆情应对机制。

徐秀彬着重提到,《若干措施》明确了按照“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的思路分步推动全面优化老年人、入境人员在穗支付环境的工作目标,在覆盖领域方面,围绕食、住、行、游、购、医、娱等高频支付场景和集聚区域,以保障重大国际性活动为重点。

重点商户办卡受理比例接近80%

第135届广交会即将开幕,将有大批境外参展商和采购商齐聚广州。中国人民银行广东省分行营业管理部副主任叶茂在会上表示,人民银行作为牵头单位,联动地方金融管理、商务、文旅、交通等部门,在广州内圈定17个涉外特色突出的重点区域,包括大型商圈、旅游景区、度假区、文博场所、文娱场所、酒店住宿、交通枢纽等,涉及重点商户1.4万家,在这些区域进行刷卡机具改造,以受理境外主流银行卡。

截至4月8日,广州市重点商户境外银行卡受理覆盖率达到80%。

近80%。3月,广州市境外银行卡交易笔数12.6万笔,金额1.7亿元。我们有信心,在广交会举办前,重点区域境外银行卡受理覆盖率达到90%。”叶茂说道。

在外币兑换和现金使用方面,人民银行广东省分行以入境口岸为重点,组织银行合理增设人民币现金兑换服务设施,截至3月末,广州市ATM机具5615台,支持境外银行卡取现已达5526台,覆盖率达98%;外币兑换点43个、自助兑换机具31台;同时,向出租车等经营主体发放人民币现金“零钱包”超3万个,金额超1000万元。

移动支付限额升至单笔5000美元

目前,移动支付在我国的普及率达到86%。叶茂建议,如果外国朋友愿意尝试移动支付,可以通过“外卡内绑”和“外包内用”两种方式使用。“外卡内绑”,就是将境外银行卡绑定到支付宝或者微信上,使用移动支付,但会涉及身份验证及支付限额等问题。对此,人民银行广东省分行推出系列针对性解决措施。例如,支持一定金额以下的交易免于采集身份信息;将入境人员移动支付限额提升至单笔5000美元/年累计5万美元。

“外包内用”是指入境人员直接使用境外电子钱包向境内商户支付。目前支持港澳同胞使用微信香港钱包绑定“羊城通”乘车,新加坡、马来西亚、泰国、韩国、蒙古等13个国家和地区的电子钱

羊城通乘车码上线 数字人民币支付功能

羊城晚报讯 记者严艺文报道:近日,羊城通乘车码微信小程序和支付宝小程序正式上线数字人民币支付功能,市民在数字人民币APP开通钱包后,即可向羊城通乘车码数字人民币钱包充值,使用羊城通乘车码相关小程序乘坐公交、地铁、有轨电车等公共交通自动支付,实现“一码通行”出行体验。

据介绍,羊城通乘车码数字人民币应用由羊城通公司、广州市公共交通数据管理中心有限公司和建行广州分行联合推出,旨